

第七届合肥“十大母亲”评选活动

电话投票请拨:0551-2610788

网络投票请登录:星空社区 (<http://www.xksq.net>)



# 赵玲： 温情的法官妈妈

法官，穿一身制服，往审判席上一坐，总给人无比严肃的感觉。可是今天我们要介绍的这位女法官，在其神圣的制服背后，却是一颗无比温柔的心。合肥市中级人民法院刑二庭“法官妈妈”赵玲，数年情牵少年犯，法院系统内外，是个被很多人津津乐道的好妈妈。

胡明艳 记者 江亚萍/文 倪路/图

## 一次审判，结下母子缘分

采访赵玲，就不能不提到一个罪犯小超。今年26岁的他，寿县人，家住在肥东，仅有小学文化。童年的小超，虽然家庭不富裕，但是有爸爸妈妈的疼爱，有姐姐的照顾。然而，小超11岁那年，父亲去世，母亲弃他改嫁，姐姐也离家出走，小超的世界彻底改变了，从一个原本幸福的孩子，到一下几乎失去所有的疼爱，跟着学习成绩下降厉害，最终只能辍学回家。

几乎失去一切的小超，先后去上海等城市打工，可毕竟年纪小，这孩子吃尽了苦头。在一次次摸爬滚打中，也因此混迹社会，在别人的影响下，最终误入歧途。正是赵玲负责审判小超，这便也有了他们之间的“缘分”。

与其他妈妈相比，赵玲的事迹比较特殊，她的母爱不仅体现在对自己孩子身上，更倾注在一位本来可以一判了之、与生之

活不再有任何交集的罪犯小超身上，面对着误入歧途却稚气未脱的小超，她担负起了一个“母亲”一般的角色，数个春秋，她即便再忙，也会不定期给在监狱中服刑的小超写信，信中满是恳切鼓励的言语，一封封书信的谆谆教诲和一次次探视时的温柔关爱感化着小超，小超也表示，自己得到了失去许久的母爱，没有理由不好好改造，报答“法官妈妈”的感情。

## 伸出援手，给失足罪犯关爱无限

赵玲表示，当初审判案件后，本来可以一判了结，但是这个孩子坎坷的身世，以及他对母爱的渴望，给审判案件的法官赵玲留下了深刻的记忆。尽管工作繁忙，赵玲还是特意抽出时间，认真地给小超写信，并不定期买一些书籍和生活用品给小超寄去，希望给处在青春期的孩子一些慰藉和教导。“无论昨天的你怎样，今天和明天的你都是全新的，每天的生活都充满希望，只要不断学习，努力改造，明天将会重塑一个崭新的你。”这些充满爱护和鼓励的信件，对于一个少年罪

犯来说，无疑成为了一盏明灯，点亮了前行的路，也让孩子看到了希望。

多年过去了，赵玲亲自带着礼品和书籍，到监狱去看望小超。这样一份真诚的关爱使得她和小超结成了深深的“母子情”。小超信里对她的称呼，也从最开始的“冷血的审判长”到“尊敬的庭长”“尊敬的法官”变为后来的“敬爱的赵阿姨”、“亲爱的赵姨”。“您像母亲一样关心我，扶持我成长，在您的扶持下我慢慢成熟……在我回归社会后用自己的实际行动，向被害人的父母和亲人赎罪，取得他们的原

谅。”看着熟悉的笔迹，赵玲一次次欣喜地对身边的同事朋友表示，小超成长了，他学会了感恩，也学会了反省，他身体成长了，心灵也在不断成熟，自己的付出没有白费。

法律是无情的，但在赵玲法官的身上，却将看似冰冷的法律演绎得充满了温暖和关怀。“从事未成年审判差不多十年了，再加上进法院之前在未管所工作，这辈子与孩子就结下了不解之缘，看着他们犯罪真是无比痛心，他们是孩子，需要也值得我们伸出援助的手。”赵玲说。

## 法律其实可以很温暖温情

赵玲的母爱不仅体现在对自己孩子身上，更倾注在一位本来可以一判了之、与之生活不再有任何交集的罪犯小超身上，她对小超不言放弃，数载来，拯救了一个孩子，更是给法律人情化的最好诠释。

记者在采访中还了解到，赵玲是位特殊的“法官妈妈”，从事未成年人审判工作足足有十几个春秋，面对着那些误入歧途却稚气未脱的孩子，她从不放弃，给予谆谆教诲和无私关爱。从来就不是仅仅审理好“分内”的未成年人刑事案件。在审判之余，了解失足少年的家庭背景，帮助他们恢复信心，鼓励他们积极改造，达成他们的心愿，救赎他们灰色的青春，是赵玲给自己规定的“分外”工作。

据悉，经她手审结的未成年人犯罪案件300余件，涉案未成年人560余人。这五百多名孩子在她的呵护和帮助下，有的得以重返课堂，有的刑满释放后找到了合适的工作，有的与父母修复了关系。法律是无情的，但在赵玲法官的身上，却将看似冰冷的法律演绎得充满了温暖和关怀。



办最有价值的都市报

# 文王贡酒为第七届合肥“十大母亲”喝彩!

专家智慧

品质领袖



真情文王，母亲之爱。首届“中国十大杰出母亲”、文王集团董事长刘素敏恭祝普天下母亲们节日快乐!